



江西于都、福建沙县、河南新县……党的十八大以来，习近平总书记多次前往革命老区考察调研，为老区发展谋划蓝图、指引方向。

2019年5月，习近平总书记来到江西省赣州市于都县的梓山富硒蔬菜产业园和梓山镇潭头村考察。

梓山富硒蔬菜产业园负责人告诉总书记，产业园以“龙头企业+合作社+农户和贫困户”发展模式，带动当

地村民脱贫致富，户均年增收近万元。看到总书记来了，正在大棚里劳作的几位村民一下子围拢过来，纷纷向总书记问好。

“你们在这里打工，家住得远吗？”总书记问。

“不远，就在附近。以前在外面务工，看到家乡发展得这么好，这两年就没出去。”

乡亲们纷纷说：“感谢党的好政

策，让我们过上了幸福生活！”习近平总书记握着乡亲们的手说：“共产党就是为人民群众谋幸福的，党中央想的就是千方百计让老百姓过上好日子。芝麻开花节节高，今后日子会更好！”



扫一扫
读全文

奋力推进中国式现代化长治实践 · 打造全国知名文化旅游高地

从打卡“壮美太行” 到留住“久安长治”

□ 本报记者 李盼

业高质量发展。

节庆牵引激活全域消费

清晨，太行山间的薄雾还未散尽，壶关县大峡谷镇的“云栖山院”民宿已迎来阵阵笑语。来自北京的王成溪一家正跟着太极师傅在露台晨练。“这里推窗见绿、抬头见山，不仅能‘洗肺’，还能‘静心’，我们打算住上一周。”王成溪由衷点赞。

从“走马观花”到“栖居山水”，从“看风景”到“养身心”，这一旅游方式的深刻变迁，正是我市推动文化旅游与康养产业深度融合结出的硕果。

连日来，我市深入学习贯彻党的二十届四中全会精神，紧扣全会提出的“推进文旅深度融合，大力发展战略性新兴产业，以文化赋能经济社会发展”要求，将学习贯彻全会精神作为推动文旅康养产业高质量发展的强大动力。

以文塑旅、以旅彰文。今年以来，我市坚持立足太行山水生态禀赋与深厚文化底蕴，做足文旅康养深度融合文章，紧紧围绕“壮美太行·久安长治”品牌，通过节庆牵引、业态创新、服务保障三维发力，不断提升长治知名度和美誉度。同时，我市按照标准化、特色化、品牌化发展要求，进一步增强“吃、住、行、游、购、娱”要素供给能力，推出一批智慧旅游应用场景，打造一批沉浸式、体验式消费空间，创建一批智慧景区，大力发展生态旅游、休闲旅游、红色旅游、赛事旅游、研学旅游等产品业态，全力激发旅游消费新活力，让旅游业既有人气、又有财气，助力我市文旅康养产

泡脚+农家宴”组合产品，吸引大批游客前来“吸氧充电”。

文化赋能解锁康养新场景

“白天打卡崇庆寺看古建，晚上在桥北小吃街品美食，住的民宿还能喝到党参粥，这趟长治之旅太值了！”10月中旬，来自河北的游客张楠在网上分享的文旅体验获赞无数。

入秋以来，我市深挖“山水、红色、古建、康养”资源，以滨湖焰火艺术节、“潞韵流光·城隍趣夜”等特色活动为牵引，串联文化、康养、乡村等多元资源，推动文旅康养全域消费持续升温。

国庆期间，潞州区“潞韵流光·城隍趣夜”活动将非遗技艺与现代光影结合，上党落子展演、堆锦技艺展示等沉浸式体验吸引游客积极参与，周边小吃摊、手工艺品店营业额较平日翻倍增长。滨湖焰火艺术节上，数万发烟花搭配千架无人机矩阵表演惊艳亮相，带动漳泽湖周边景区客流量增长40%。作为文旅融合发展的振兴小镇，每日上演的“御赐状元开街仪式”“汉婚大典”让游客沉浸式感受传统礼仪，元宇宙体验馆与无动力乐园满足不同年龄段需求。

节庆热潮中，乡村康养元素的融入让游客“慢下来、住下来”。平顺县虹霓村打造的“古村康养体验季”，将悬崖古村与康养露营结合，这个“悬崖上的古村落”把闲置老宅改造成特色民宿，把荒废停车场升级为轻奢露营基地，节庆期间推出“露营观星+中药

院”特色线路，让游客在文化寻访中收获身心放松。

文化赋能让康养场景从“单点出彩”迈向“全域开花”。我市以太行山旅游季、秋游季等活动为纽带，串联起神话体验、非遗研学、古建探秘等特色康养线路，同步完善旅游公路、民宿驿站等配套设施，让文化康养体验更顺畅、更丰富。

同时，我市不断突破传统边界，以创新形式激活文化资源。太行文旅集团联合湖南卫视打造《假期中的她们》、2025“中秋之夜”，将长治的山水之美、文化之韵与康养之实深度融合，长治文旅话题持续霸榜热搜，让康养品牌走向全国。

服务保障夯实康养发展根基

“以前来大峡谷，要转好几趟车，现在从市区坐旅游专线直达景区门口，太方便了！”来自天津的游客张峰，刚下专线车便对工作人员点赞。

优质服务是文旅康养融合的保障。一方面，我市以太行一号旅游公路为骨干，打造“主线贯通、支线延伸、节点辐射”的文旅交通网络，公路沿线不仅增设18处观景台、22个停车区，还新建15个观景驿站，每个驿站都配备热水、休息座椅，深秋时节加设姜茶供应点，让游客在旅途中也能歇脚放松。另一方面，针对景区分散问题，开通6条“文旅康养专线”，覆盖滨湖文旅中心、太行山大峡谷、通天峡、欢乐太行谷、黎城黄崖洞、振兴小镇等核心景点，

(下转第二版)

学习贯彻党的二十届四中全会精神

经济发展篇

□ 本报记者 桂滨 见习记者 郝茜

能源转型是山西经济的“牛鼻子”，也是长治转型发展的“重头戏”。党的二十届四中全会提出“坚持以经济建设为中心，以推动高质量发展为主题”“以新发展理念引领发展，因地制宜发展新质生产力，推动经济持续健康发展和社会全面进步”……一系列重大目标任务和战略部署指引方向、催人奋进，让我市经济领域广大党员干部深受鼓舞、倍感振奋。大家一致表示，要切实把智慧和力量凝聚到实现全会确定的各项目标任务上来，以更加昂扬的姿态、更加务实的作风，坚定不移走好高质量发展之路，奋力开创经济社会发展新局面。

全会提出“坚持把发展经济的着力点放在实体经济上，坚持智能化、绿色化、融合化方向”，这也是长治工业经济发展要坚持的方向。“全市工信系统将深入学习贯彻党的二十届四中全会精神，围绕能源转型、产业升级、适度多元发展三条转型路径，以智能化、绿色化、融合化为发展方向，统筹推进传统产业转型升级、新兴产业培育壮大、未来产业前瞻布局，加快构建体现长治特色的现代化产业体系。”市工信局党委书记、局长张学良表示，今后，将持续强化经济运行监测、紧盯项目建设、升级产业链、专业镇、开发区承载平台，以中小企业数字化转型城市试点为契机，深化智改数转提升，推动工业经济持续稳中向好。

锚定高质量发展主题，市发改委作为统筹经济社会发展的重要部门，正以党的二十届四中全会精神为指引，推动经济分析工作提质增效，以更精准的研判、更务实的举措赋能经济行稳致远。市发改委综合科负责人孙璐芳表示：“将以全会精神为指引，提升分析站位、视野与能力，推动分析从‘速度导向’转向‘质量导向’，聚焦质量指标，从就业、收入等民生指标感知群众冷暖，让经济运行分析兼具‘精度’与‘温度’。聚焦全要素生产率等核心指标，紧盯短板弱项挖根源，剖析体制机制障碍，推动分析向解决问题延伸。完善‘监测-分析-反馈’闭环，强化部门协同、完善数据共享，用数字技术提升分析效能，为经济行稳致远提供坚实支撑。”

“学习全会精神，倍感振奋，更觉责任重大。”长子经济技术开发区党工委书记、管委会主任李伟表示，将把学习贯彻全会精神全面融入各项工作各环节，紧抓新一轮科技革命和产业变革机遇，推动技术创新和产业创新深度融合，做强高端装备制造、特色食品、现代物流、循环经济、磁电信创五条产业链；高标准建设晶圆、矿用磁悬浮轴承、冻干食品、非晶纳米晶软磁、再生资源催化剂实验室等创新平台，

锚定目标抓住“牛鼻子”唱好“重头戏”
我市掀起学习贯彻党的二十届四中全会精神热潮

璀璨夜景 点亮长治

11月15日晚，华灯初上，我市各主干道灯火通明、车水马龙。近年来，我市加大对夜间经济基础设施建设的投入，完善交通、照明、卫生等配套设施，确保夜间环境明亮安全，不断满足群众夜间消费需求，有效提升“城市活跃指数”。

本报记者 张国平 摄



学习贯彻党的二十届四中全会精神 · 县(区)委书记访谈

在资源型经济转型发展中走在前作表率

——襄垣县委书记李瑜谈学习贯彻党的二十届四中全会精神

□ 本报记者 王轶 王娅宁

党的二十届四中全会高瞻远瞩，为推进中国式现代化擘画了宏伟蓝图。作为典型的资源型县域，襄垣县如何将政策红利转化为转型动能？怎样在“传统产业根基”上培育“新兴增长极”？目前，襄垣县委书记李瑜接受本报记者专访，结合全会精神与省委、市委部署，深度解读该县在产业转型、乡村振兴、民生改善中的实践路径与

发展思考。话语间，既有锚定方向的战略清醒，更有“走在前列、干在实处”的担当笃行。

“贯彻全会精神，核心是把‘高质量发展’这一首要任务抓牢抓实，这是资源型县域转型的根本遵循。”谈及产业转型核心任务，李瑜指出，全会明确提出构建现代化产业体系，巩固壮大实体经济根基，这与襄垣县转型发展的现实需求同频共振。立足煤炭、化工等比较优势，襄垣县以“能源转型质、产业多元赋能”为主线，正全力打

造精细煤化工、新能源、新材料、低空经济协同发力的产业新格局——聚焦产业升级，坚持智能化、绿色化发展，加快县属14座矿井智能化升级改造。以煤化工为主攻方向，发挥D级化工园区优势，引进一批上下游延伸产业项目，推动金鼎、金烨探索焦、气、化联产多元产品路径，支持潞安180项目“减油增化”，发展特种油品、液体石蜡、稳定轻烃等高端产品，推动煤炭产业由低端向高端、煤炭产品由初级燃料向高价值产品攀升。聚焦能源转型，以

“源网荷储”一体化项目为牵引，加速推进新能源供给消纳体系建设，打造清洁高效、安全稳定的能源“洼地”。全面推进与山东大化集团合作建设循环经济零碳产业园，推动煤基固废“吃干榨净”，实现经济效益、社会效益、生态效益共赢。聚焦适度多元发展，积极布局低空经济全产业链条，引培并举发展低空飞行教育培训、飞行器制造和现代服务业，持续探索拓展政务、警务、工业、商务四大场景应用，全力打造全省低空经济示范县。

(下转第二版)

全市综治中心规范化建设
工作推进会召开
崔元斌出席并讲话

崔元斌强调，要树牢基层导向，

全力推动综治中心工作提质增效。要明确网格职责、优化信息流转、强化能力保障，织牢网格“第一道防线”，实现“隐患不出格”。要建强组织体系、完善排查机制、强化法治宣传、筑牢村(社区)“第二道防线”，实现“小事不出村”。要提升统

筹调度能力、优化分流指派流程、健全风险研判体系，守牢乡镇(街道)“第三道防线”，实现“大事不出镇”。要加快推进阵地建设与力量配备，全面提升资源整合与一站式化解能力，巩固县区“第四道防线”，实现“矛盾不上交”。要强化统筹协调和兜底保障能力，筑牢市级“第五道防线”，实现“风险不外溢”。通过圈层防控、一体联动，确保各类矛盾风险就地化解在基层、化解在萌芽状态。

会议解读了《长治市加强社会治安综合治理中心规范化建设的实施方案》。上党区、武乡县、长子县相关负责同志作交流发言。

会议强调，要树牢基层导向，聚焦工作重点，坚决守住“五道防

标题新闻

前10个月全国一般公共预算收入同比增长0.8%

国家发展改革委等部门部署加快建设现代化国有林场

据新华社